

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য অধিদফতর
বাংলাদেশ সচিবালয়
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ০৮/২০১৭-১৮

ঢাকা, মঙ্গলবার ১১ জুলাই ২০১৭, ২৭ আষাঢ় ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। শ্রীলংকার সঙ্গে ভিসা অব্যাহতি চুক্তি স্বাক্ষরের প্রস্তাব মন্ত্রিসভায় অনুমোদন
- ২। সরকারের অর্জন প্রচারের নির্দেশ প্রধানমন্ত্রীর
- ৩। মোবাইল ব্যাংকিংয়ে প্রতিদিন ৮৪৪ কোটি টাকা লেনদেন : সংসদে অর্থমন্ত্রী
- ৪। সংসদে পাট গবেষণা ইনস্টিটিউট বিল পাস
- ৫। ২০২১ সালের মধ্যে আইসিটি সেক্টরেই ২০ লাখ লোকের কর্মসংস্থান
: সংসদে তথ্যপ্রযুক্তি বিষয়ক প্রতিমন্ত্রী
- ৬। গত অর্থবছরে এক লাখ কোটি টাকার সর্বোচ্চ এডিপি বাস্তবায়ন হয়েছে : পরিকল্পনামন্ত্রী
- ৭। চিকুনগুনিয়া ঠেকাতে সরকারি হাসপাতালে সহায়তা কেন্দ্র চালু করার নির্দেশ স্বাস্থ্যমন্ত্রীর
- ৮। চিকুনগুনিয়া কোনো মহামারী রোগ নয় : স্বাস্থ্য প্রতিমন্ত্রী
- ৯। বিদেশি বিনিয়োগের পরিবেশ নিশ্চিত করতে সরকার বন্ধপরিষ্কার : শিল্পমন্ত্রী
- ১০। বিশ্ব জনসংখ্যা দিবস আজ

১। **শ্রীলংকার সঙ্গে ভিসা অব্যাহতি চুক্তি স্বাক্ষরের প্রস্তাব মন্ত্রিসভায় অনুমোদন**

বাংলাদেশের কূটনৈতিক ও অফিসিয়াল পাসপোর্টধারীরা ভিসা ছাড়া শ্রীলংকা ভ্রমণের সুযোগ পেতে যাচ্ছেন। এজন্য শ্রীলংকার সঙ্গে ভিসা অব্যাহতি চুক্তি স্বাক্ষরের প্রস্তাব অনুমোদন দিয়েছে মন্ত্রিসভা। গতকাল ১০ জুলাই সোমবার সচিবালয়ে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার সভাপতিত্বে মন্ত্রিসভার নিয়মিত বৈঠকে এ অনুমোদন দেওয়া হয়।

মন্ত্রিসভা বৈঠকের শুরুতে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা ১৯৭১ সালে বাংলাদেশে পাকিস্তানি সেনাবাহিনী ও তাদের এদেশীয় দোসরদের গণহত্যা ও যুদ্ধাপরাধের ওপর আলোকচিত্র সমন্বয়ে ৭১টি স্মারক ডাকটিকিট সংবলিত উদ্বোধনী খাম অবমুক্ত এবং ‘গণহত্যা ও যুদ্ধাপরাধ’ শিরোনামে একটি বিশেষ স্মারক ডাকটিকিট অ্যালবামের মোড়ক উন্মোচন করেন।

এছাড়া এখন থেকে প্রতি বছর ৯ ডিসেম্বর আন্তর্জাতিক দুর্নীতিবিরোধী দিবস ও ৬ এপ্রিল আন্তর্জাতিক ক্রীড়া দিবস হিসেবে পালন করার অনুমোদন দিয়েছে মন্ত্রিসভা। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.৮), সংবাদ (পৃ.১,ক.৫), বাংলাদেশ টুডে (শেষ পৃ.,ক.৩), ইন্ডিপেন্ডেন্ট (শেষ পৃ.,ক.৮)।

২। **সরকারের অর্জন প্রচারের নির্দেশ প্রধানমন্ত্রীর**

সরকারের উন্নয়নকাজ ও বড় অর্জন নিয়ে ব্যাপকভাবে প্রচারের নির্দেশ দিয়েছেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। একই সঙ্গে প্রতিটি মন্ত্রণালয় কী কী কাজ করেছে, তার তালিকা পুস্তিকা আকারে প্রকাশে মন্ত্রী-প্রতিমন্ত্রীদের নির্দেশ দেন তিনি। গতকাল ১০ জুলাই সোমবার সচিবালয়ে মন্ত্রিসভার বৈঠকে এ নির্দেশ দেওয়া হয়। সূত্র-সমকাল (পৃ.২,ক.৬), সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.১), নিউ এজ (পৃ.১,ক.২), অবজারভার (পৃ.১,ক.১)।

৩। **মোবাইল ব্যাংকিংয়ে প্রতিদিন ৮৪৪ কোটি টাকা লেনদেন : সংসদে অর্থমন্ত্রীর**

অর্থমন্ত্রী আবুল মাল আবদুল মুহিত সংসদকে জানিয়েছেন, বর্তমানে বাংলাদেশে মোবাইল ফাইন্যান্সিয়াল সার্ভিসের (এমএফএস) মাধ্যমে দৈনিক গড়ে ৪৯ লাখ ৫ হাজারটি লেনদেন হয়। এতে গড়ে দৈনিক লেনদেনকৃত অর্থের পরিমাণ ৮৪৪ কোটি ২৩ লাখ টাকা। গতকাল ১০ জুলাই সোমবার সংসদে এক প্রশ্নের জবাবে অর্থমন্ত্রী এ তথ্য জানান। সূত্র- ইত্তেফাক (পৃ.৩,ক.৬), ভোরের কাগজ (পৃ.১,ক.৫)।

৪। **সংসদে পাট গবেষণা ইনস্টিটিউট বিল পাস**

পাটের বহুমুখী ব্যবহারের লক্ষ্যে প্রযুক্তি উদ্ভাবন ও আনুষঙ্গিক বিষয়ে গবেষণার লক্ষ্যে গতকাল ১০ জুলাই সোমবার সংসদে ‘বাংলাদেশ পাট গবেষণা ইনস্টিটিউট বিল-২০১৭’ পাস হয়েছে। কৃষিমন্ত্রী বেগম মতিয়া চৌধুরী বিলটি পাসের প্রস্তাব করলে তা কণ্ঠভোটে পাস হয়। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১৫,ক.১), ফিন্যানশিয়াল এক্সপ্রেস (পৃ.১,ক.১)।

৫। **২০২১ সালের মধ্যে আইসিটি সেক্টরেই ২০ লাখ লোকের কর্মসংস্থান**

: সংসদে তথ্যপ্রযুক্তি বিষয়ক প্রতিমন্ত্রীর

তরুণ প্রজন্মের জন্য দেশের বিভিন্ন পার্ক, হাটবাজার ইত্যাদি স্থানে এক হাজার ওয়াই-ফাই জোন স্থাপন করা হবে। দেশব্যাপী সাশ্রয়ী ইন্টারনেট সেবা ও টেকসই নেটওয়ার্ক গড়ার লক্ষ্যে পয়েন্ট অব ইন্টারকানেক্ট স্থাপন করা হবে। আর ২০২১ সালের মধ্যে শুধু আইসিটি সেক্টরেই ২০ লাখ তরুণ-তরুণী কর্মসংস্থানের সুযোগ পাবে। গতকাল ১০ জুলাই সোমবার জাতীয় সংসদ অধিবেশনে প্রশ্নোত্তর পর্বে এ তথ্য জানান তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিষয়ক প্রতিমন্ত্রী জুনাইদ আহমেদ পলক। সূত্র-জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৮)।

৬। **গত অর্ধবছরে এক লাখ কোটি টাকার সর্বোচ্চ এডিপি বাস্তবায়ন হয়েছে : পরিকল্পনামন্ত্রী**

দেশের ইতিহাসে এবারই সবচেয়ে বেশি বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি (এডিপি) বাস্তবায়িত হয়েছে বলে উল্লেখ করেছেন পরিকল্পনামন্ত্রী আ হ ম মুস্তফা কামাল। তিনি বলেছেন, সদ্য বিদায়ী ২০১৬-১৭ অর্ধবছরে এডিপি বাস্তবায়ন হয়েছে ১ লাখ ৬ হাজার ৮২০ কোটি টাকার। একক অর্ধবছরের হিসেবে এটি এখন পর্যন্ত সর্বোচ্চ বাস্তবায়ন। এর আগের ২০১৫-১৬ অর্ধবছরে ৮৭ হাজার ৬৭ কোটি টাকার এডিপি বাস্তবায়িত হয়েছিল। এবার এডিপি বাস্তবায়নের প্রবৃদ্ধি হয়েছে ২৩ শতাংশ। গতকাল ১০ জুলাই সোমবার রাজধানীর শেরেবাংলা নগরে নিজ দফতরে প্রেস ব্রিফিংয়ে

এসব তথ্য জানান তিনি। সূত্র-জনকণ্ঠ (শেষ পৃ.,ক.২), যুগান্তর (পৃ.১৫,ক.২), ডেইলি স্টার বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.১), ডেইলি সান বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.৬)।

=৩=

৭। চিকুনগুনিয়া ঠেকাতে সরকারি হাসপাতালে সহায়তা কেন্দ্র চালু করার নির্দেশ স্বাস্থ্যমন্ত্রীর

চিকুনগুনিয়া পরিস্থিতি মোকাবিলায় সব সরকারি হাসপাতালে হেল্প ডেস্ক বা সহায়তা কেন্দ্র চালু করা হচ্ছে। রাজধানীসহ দেশের বিভিন্ন স্থানে কয়েকটি হাসপাতালে এরই মধ্যে এ কেন্দ্র চালু করা হয়েছে। পাশাপাশি চিকুনগুনিয়া আক্রান্ত রোগীদের শরীরের বিভিন্ন অস্থি-সন্ধির ব্যথা প্রশমনে প্রতিটি হাসপাতালে প্রয়োজনে জয়েন্ট পেইন ক্লিনিক বা অর্থালজিয়া ক্লিনিক খোলা হবে। স্বাস্থ্যমন্ত্রী মোহাম্মদ নাসিম দ্রুত এ সেবা সহায়তা কেন্দ্র চালু করতে স্বাস্থ্য অধিদপ্তরকে নির্দেশ দিয়েছেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.৩,ক.১), ডেইলি স্টার (শেষ পৃ.,ক.৭), নিউজ টুডে (পৃ.৩,ক.১), বাংলাদেশ টুডে (পৃ.৩,ক.১)।

৮। চিকুনগুনিয়া কোনো মহামারী রোগ নয় : স্বাস্থ্য প্রতিমন্ত্রীর

রাজধানীসহ বিভিন্ন স্থানে চিকুনগুনিয়ায় আক্রান্তের হার বাড়লেও তা মহামারী আকার ধারণ করেনি, তবে বেশ ছড়িয়েছে। আর এটা মহামারী কোনো রোগও না। এছাড়া ঢাকার বাইরে এই রোগের বিস্তার তেমন একটা নেই বলেও মন্তব্য করেছেন স্বাস্থ্য প্রতিমন্ত্রী জাহিদ মালেক। গতকাল ১০ জুলাই সোমবার স্বাস্থ্য মন্ত্রণালয়ের সভাকক্ষে বিশ্ব জনসংখ্যা দিবস উদ্বোধন উপলক্ষে আয়োজিত সংবাদ সম্মেলনে তিনি এ কথা বলেন। সূত্র-ভোরের কাগজ (পৃ.১,ক.৫), সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.২), বাংলাদেশ টুডে (পৃ.৩,ক.১), এশিয়ান এজ (পৃ.৩,ক.২)।

৯। বিদেশি বিনিয়োগের পরিবেশ নিশ্চিত করতে সরকার বন্ধপরিষ্কার : শিল্পমন্ত্রীর

বিদেশি বিনিয়োগের উন্নতমানের পরিবেশ নিশ্চিত করতে সরকার বন্ধপরিষ্কার বলে জানিয়েছেন শিল্পমন্ত্রী আমির হোসেন আমু। তিনি বলেন, বর্তমানে বাংলাদেশে ব্যবসা করার জন্য উন্নত পরিবেশ তৈরি হচ্ছে। দেশে ১০০টি বিশেষ অর্থনৈতিক অঞ্চল তৈরি হচ্ছে। যেখানে ইতোমধ্যে চীন এবং ভারত বিনিয়োগ করছে। গতকাল ১০ জুলাই সোমবার রাজধানীর প্যান প্যাসিফিক সোনারগাঁও হোটеле বাংলাদেশ বিনিয়োগ উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ (বিডা) ও বাংলাদেশ শিল্প ও বণিক সমিতি ফেডারেশনের (এফবিসিসিআই) সঙ্গে বাংলাদেশ-সিঙ্গাপুর বিজনেস ফোরামের (এসবিএফ) চুক্তি ও সমঝোতা স্মারক (এমওইউ) স্বাক্ষর অনুষ্ঠানে এসব কথা বলেন তিনি। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১৪,ক.১), প্রথম আলো (পৃ.১২,ক.১), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.৯,ক.১), ডেইলি সান বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.৭)।

১০। বিশ্ব জনসংখ্যা দিবস আজ

আজ ১১ জুলাই মঙ্গলবার পালিত হচ্ছে বিশ্ব জনসংখ্যা দিবস। এবার দিবসটির প্রতিপাদ্য ‘পরিবার পরিকল্পনা : জনগণের ক্ষমতায়ন, জাতির উন্নয়ন’। দিবসটি উপলক্ষে রাষ্ট্রপতি মো. আবদুল হামিদ এবং প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা পৃথক বাণী দিয়েছেন। বাণীতে তাঁরা সুস্থ সবল জাতি গঠনে পরিবার পরিকল্পনা, মা, শিশুস্বাস্থ্য এবং প্রজনন স্বাস্থ্যসেবা দেওয়ার ক্ষেত্রে তৃণমূল পর্যায়ে সেবা অবকাঠামোগুলোর সর্বোত্তম ব্যবহার নিশ্চিত ও সহজলভ্য করার আহ্বান জানিয়েছেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.২,ক.২), সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৪), বাংলাদেশ টুডে (পৃ.১,ক.৮), এশিয়ান এজ (পৃ.১,ক.৪)।

সম্পাদকীয়

ক. জনকণ্ঠ : উন্নত ও অগ্রসর বাংলাদেশ তৈরিতে দক্ষ মানবসম্পদ গড়ে তোলার ওপর গুরুত্বারোপ।

খ. ভোরের কাগজ : ২০১৯ সালে অনুষ্ঠিতব্য জাতীয় নির্বাচনকে সামনে রেখে নির্বাচনী রোডম্যাপ চূড়ান্ত করেছে নির্বাচন কমিশন উল্লেখ করে সবার অংশগ্রহণে একটি গ্রহণযোগ্য ও সুষ্ঠু নির্বাচন অনুষ্ঠিত হবে বলে প্রত্যাশা ব্যক্ত।

- গ. সংবাদ : সরকারের নিয়ন্ত্রণে থাকা ব্যাংকগুলোর অনিয়ম ও দুর্নীতিসহ দুরবস্থার কথা উল্লেখ করে যথাযথ পদক্ষেপ নেওয়ার সুপারিশ।
- ঘ. সমকাল : দখলবাজদের খাবায় বনভূমি ক্রমেই সংকুচিত হচ্ছে উল্লেখ করে চট্টগ্রামসহ সব বনভূমিকে দখলবাজদের কবল থেকে উদ্ধারে সর্বাঙ্গিক উদ্যোগ নেওয়ার আহ্বান।

=8=

- ঙ. যায়যায়দিন : যশোর জেনারেল হাসপাতালে একদিন বয়সী একটি শিশু চুরির ঘটনার নিন্দা জানিয়ে এ ধরনের ঘটনারোধে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নেওয়ার ওপর গুরুত্বারোপ।
- চ. ইন্ডিপেনডেন্ট : রাজশাহী অঞ্চলে সমন্বিত মৎস্য চাষের মাধ্যমে মাছ, পোলট্রি, সবজি ও ফলমূল চাষ ব্যাপক জনপ্রিয় হওয়ায় এ পদ্ধতি দেশের বেকার যুবকদের মধ্যে ছড়িয়ে দিতে প্রয়োজনীয় প্রশিক্ষণ ও ব্যাংক লেনের ব্যবস্থা করার সুপারিশ।
- ছ. ডেইলি সান : রাজধানী ঢাকার জনগোষ্ঠীকে জলাবদ্ধতা ও চিকুনগুনিয়ার হাত থেকে রক্ষা করতে সংশ্লিষ্ট প্রশাসনকে দক্ষতার সাথে সংকট সমাধানের প্রচেষ্টা জোরদার করার আহ্বান।
- জ. ডেইলি স্টার : মেয়র হানিফ ফ্লাইওভারের সব সিঁড়ি অপসারণে হাইকোর্টের নির্দেশনা যথাযথভাবে প্রয়োগ করাসহ সিঁড়ির নিচের সব অবৈধ স্থাপনা অপসারণে সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষকে অতিদ্রুত পদক্ষেপ নেওয়ার আহ্বান।
- ঝ. নিউ এজ : রাঙামাটি জেলার কাপ্তাই লেকের চারপাশের জলাভূমি ও খাস জমিতে গড়ে ওঠা অবৈধ স্থাপনাগুলো সরিয়ে কাপ্তাই লেককে অবৈধ দখলমুক্ত করার সুপারিশ।

উপ-সম্পাদকীয়

প্রথম আলো পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে, সড়ক দুর্ঘটনা রোধে যাত্রী ও এর সাথে সংশ্লিষ্টদের সচেতন হতে হবে।

নিবন্ধন ও ফিচার

ভোরের কাগজ পত্রিকায় প্রকাশিত 'স্কুলে বইয়ের বোঝা বাড়িয়ে শিশু নির্যাতন' শিরোনামের নিবন্ধে শিক্ষার নামে শিশুর পিঠে বইয়ের বোঝা চাপিয়ে দেওয়াতে তা প্রকৃত শিক্ষার সহায়ক তো হচ্ছেই না, বরং এক রকম অদৃশ্য শিশু নির্যাতন আকারে আমাদের শিক্ষা ব্যবস্থায় ছড়িয়ে পড়ছে যা অবিলম্বে দূর করা খুবই জরুরি বলে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে।

#

ফাহিমা/শুকলা/মরজিনা/সাইদা/রশীদ/তানিয়া/২০১৭/৯.০০ঘন্টা